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Правила выполнения заданий и критерии оценки

1. Заочный тур олимпиады проводится через сайт  http://vsesib.nsesc.ru/moodle/login/  Для участия необходимо зарегистрироваться на сайте, после чего в личном профиле скачать задания. Ответы загружаются каждым участником в виде файлов через личный профиль на этом же сайте. 

2. К проверке принимаются ответы, полученные жюри не позднее 25 января 2013 г.  Не тяните до последнего дня! Сервер в этот день бывает перегружен, и могут возникнуть проблемы с отправкой.

3.  Ответ на каждый вопрос – это отдельный файл.  Каждый файл загружается через ваш профиль на сайте заочного тура олимпиады. Название файла должно иметь вид ФАМИЛИЯ_номер задачи. Пример: ivanov_1.doc

Форма выполнения задания может быть: 

1)  текст, набранный в программе Word (файл с расширением doc, rtf, либо pdf). 

Эта форма предпочтительней ибо избавляет жюри от необходимости разбираться в тонкостях вашего почерка. 

2)  рукописный текст. В этом случае ответ на каждый вопрос сканируется в отдельный файл форматов jpg, png или pdf. 

В начале каждого файла необходимо вставить ваши данные по форме, которая приведена в конце этого раздела. Это нужно жюри для облегчения проверки.

4. Объем ответа на один вопрос ОГРАНИЧЕН. Он не должен превышать 2 страницы печатного, либо 3 страницы рукописного текста.

5. Олимпиадные задания проверяют ВАШИ умения решать биологические проблемы. Поэтому они должны выполняться самостоятельно, а не быть переписыванием текстов из учебников и интернета. 

В крайнем случае, если вы не можете обойтись без ссылки на источник, то должны быть соблюдены правила цитирования:

цитата берется в кавычки

после нее дается ссылка на книгу или интернет-страницу, откуда взята цитата.

Без соблюдения этих правил цитирование любых источников считается нарушением правил олимпиады и является основанием для аннулирования ответа. Ответы, содержащие только или преимущественно цитаты, не проверяются и не оцениваются.

6.  Олимпиада – ЛИЧНОЕ соревнование. Поэтому одинаковые решения, совпадающие больше, чем возможно за счет случайных причин, оцениваются в ноль баллов.

7. К проверке принимаются работы, в которых выполнено ХОТЯ БЫ ОДНО задание. Результат проверки – баллы за каждую задачу – вы увидите сначала в вашем личном профиле на сайте, а по завершении проверки  – в итоговых результатах тура на сайте http://vsesib.nsesc.ru/ 

Проверка осуществляется центральным (новосибирским) Жюри олимпиады по принципу: одна задача – один член жюри. Поэтому не удивляйтесь, что баллы за разные задачи будут появляться в вашем профиле неодновременно.

8. Заочный тур является отборочным для очного заключительного тура 10 марта 2013 г. 

9. Официальный сайт Всесибирской олимпиады олимпиады http://vsesib.nsesc.ru/ 

Здесь публикуется вся оперативная информация о текущих этапах олимпиады, результаты, а также задания и ответы прошедших туров этого года и прошлых лет. Следите также за объявлениями о сроках проведения туров.

Неофициальный сайт методической комиссии и жюри по биологии – http://biologii.net  (раздел Олимпиады – Всесибирская). После окончания туров на этом сайте публикуются разборы заданий и типичных ошибок.

10. В начало каждого файла с ответом (напоминаем, что один файл содержит ответ на ОДИН вопрос задания, а не на все задание целиком) скопируйте табличку, в которой укажите свои данные:

	Фамилия  Имя
	

	Класс
	

	Школа
	

	Город или нас. пункт
	

	Область или край
	


Желаем вам успехов в выполнении заданий!

Методическая комиссия Всесибирской олимпиады по биологии

Авторы заданий – Л.А. Ломова, Н.А. Ломов, М.А. Волошина, Е.Н. Воронина, А.И. Корбут, В.И. Соловьев, Ю.А. Коромыслов, О.С. Жирова

7-8 класс

1. Растения (12 баллов) 

Животные могут передвигаться, что помогает решать им многие проблемы. Что это за проблемы, и как с ними справляются растения? 

Ответ оформите в виде таблицы:

	Проблема (для решения которой животные используют передвижение)
	Решение этой проблемы растениями

	1.
	

	2.
	

	…
	


ОТВЕТ 

	Проблема (для решения которой животные используют передвижение)
	Решение этой проблемы растениями

	1-2. Поиск ресурсов:

еды
	Свет: рост побега, растяжения, фототропизм, суточные движения, листовая мозаика

	питья
	Влага: рост корневой системы, геотропизм

	3. Поиск партнера
	Ветроопыление, насекомоопыление

	4. Поиск более благоприятных условий, избегание неблагоприятных 
	Настии, положительный гидротаксис, отрицательный хемотаксис вегетативное размножение суточные ритмы цветения

	5. Избегание хищников 
	Защитные приспособления 

Способность к непрерывному росту

	6. регулирование плотности популяций
	Направленный рост, положительная и отрицательная аллелопа́тия

	7. Сезонные миграции
	Различные жизненные формы

	8. Расселение
	Пассивное движение водорослей Приспособления к распространению семян


2. Рыбы (12 баллов)  

Ниже приведены три задания, в каждом из которых вам надо объяснить различия двух видов рыб, исходя из их строения или образа жизни.  

	1) Хищники

Ниже приведены фотографии двух специализированных к хищничеству рыб, обитающих в водоёмах России. 

Определите, что это за рыбы. Почему внешний облик этих хищников такой разный? (объясните, с чем это связано)
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   Рыба 1
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   Рыба 2

	ОТВЕТ.

Вид 1 - Сом европейский (Silurus glanis) , вид 2 – Щука (Esox lucius)
Форма тела этих рыб связана с образом жизни и экологическая нишей.

Сом – ночной засадный хищник, днём отлёживается на дне, охотится на рыбу (связанные с водой птицы и мелкие млекопитающие), втягивает добычу огромным ртом, отсюда признаки: мелкие глаза (не нужные в темноте), громадная пасть, окраска под цвет дна.

Щука – скрывается в зарослях растений (отсюда – зелёная покровительственная окраска) и мощным броском хватает добычу, что определяет более «стремительную» форму тела. Щука – дневной хищник, в связи с этим у неё крупные глаза

	2) Хрящевые рыбы

На фотографиях ниже – представители двух групп хрящевых рыб.. 

Попробуйте по рисункам определить особенности образа жизни и питания этих биологических видов
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    Рыба 3
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   Рыба 4

	ОТВЕТ.

Вид 3 – скат моторо, вид 4 – рифовая акула. 

Скаты имеет уплощённую форму тела, что указывает на донный образ жизни. (Есть исключения из этого правила – пеллагические виды скатов, но они представляют собой именно исключение). Рот ската – нижний, обусловлен типом питания – обитателями толщи дна, придонными рыбами и беспозвоночными.

Акулы – за исключением самых крупных представителей – активные хищники, что объясняет большую обтекаемость их тела. Строение пасти акулы позволяет ей хватать и удерживать добычу или даже отрывать куски тел от крупных животных.

	3) Размножение

Два вида рыб, изображения которых вы видите ниже, резко различаются по плодовитости.  Первая (под номером 5) является чемпионом среди костистых рыб по количеству икры и вымётывает до 300 миллионов икринок. Рыба же под номером 6 способна произвести икринок не более 300 штук. 

Какие особенности образа жизни и поведения этих рыб могут объяснить такое сильное различие в количестве продуцируемых потомков?

	    Рыба 5[image: image6.png]
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	ОТВЕТ.

Рыба 5 – рыба-луна (Mola mola), рыба 6 – дискус (Symphysodon discus). 

Разница в плодовитости связана с разной стратегией в размножении этих видов, которая сложилась у них в процессе эволюции. Рыба-луна является самой плодовитой среди костистых рыб, но не несёт никакой заботы о потомстве. В результате, из-за неблагоприятных условий и давления хищников из миллионов икринок выживают единицы.

Дискусы – цихлиды, которые даже среди представтителей своего семейства выделяются активной заботой о потомстве. В частности: активная охрана нерестововой территории, кладки с икрой и мальков. В случае опасности – мальки прячутся на теле родителей или у них во рту. Уход за кладкой икры – обмахивание плавниками, обеспечивая высокий приток кислорода к икре. Мальки первое время питаются секретом, который выделяет кожа родителей.


Максимальная сумма баллов 7-8 класс:

	Задание
	1. Растения
	2. Рыбы
	Σ

	Максим. балл
	12
	12
	24


9 класс

1. Сколько поколений? (6 баллов) 

Как известно, у растений происходит чередование диплоидного и гаплоидного поколений. Учитывая это, определите, к какому по счету поколению (если считать дерево с созревающими шишками или плодами первым поколением) относятся 1. кедровая шишка, 2. яблоко? 

Напишите, какими структурами представлено в шишке и в яблоке каждое из поколений.
ОТВЕТ.
Сразу же условимся, что будем рассматривать только зрелые женские шишки с семенами и зрелые плоды яблони.
1.  В шишке  ось, кроющие и семенные чешуи - 1е диплоидное поколение. 

В зрелом семени присутствуют структуры, относящиеся к трем поколениям: 

1е - семенная кожура, 

2е — гаплоидный эндосперм, 

3е — диплоидный зародыш.                                                                                                       
2.  Яблоко: 

1е — околоплодник, семенная кожура 

3е — диплоидный зародыш

(триплоидный эндосперм в семени тоже относился бы к 3-му поколению, но у розоцветных практически полностью эндосперм поглощен зародышем, гаплоидные клетки 2-го поколения тоже редуцированы).                                                                                                                                

2. Мембраны (4 балла)  

Во многих бактериях встречаются внутренние мембраны. Иногда они даже окружают ДНК бактерии. В чем отличия таких структур прокариот от мембранных органелл и ядра эукариот?

Пояснение: не надо описывать строение всех мембранных органелл, ответ должен содержать именно анализ отличий в происхождении и функционировании мембранных структур про- и эукариот.

ОТВЕТ. 

Внутренние мембранные образования прокариот образуются путем отпочковывания от цитоплазматической мембраны. 

Функции внутренних мембран прокариот могут совпадать с функциями митохондрий и пластид (дыхание и фотосинтез), возникших в результате эндосимбиогенеза и размножающихся в эукариотической клетке путем деления. 

Органелл, аналогичных эукариотическим ЭПР, комплексу Гольджи и транспортным пузырькам, у прокариот нет. Это связано с тем, что одним из принципов функционирования вакуолярной системы является перемещение пузырьков от одного компартмента к другому, осуществляемое с помощью цитоскелета и моторных белков. А это уже приобретение эукариот.

Ядро эукариот отличается от обособленных областей с геномом у прокариот полной изоляцией от цитоплазмы и наличием ядерных пор, строго регулирующих транспорт различных молекул через оболочку ядра .
3. Метаморфоз (8 баллов)  

У многих животных постэмбриональное развитие протекает с метаморфозом. В зависимости от степени и скорости изменения строения различают катастрофический (резкий, связанный с коренными перестройками организации) и эволютивный (постепенный, связанный с относительно незначительными преобразованиями строения) метаморфоз.

Сравните эти типы метаморфоза. В чем заключается их биологический смысл, преимущества одного над другим, а также недостатки? Как вы думаете, какой из типов метаморфоза является эволюционно более продвинутым и почему? Приведите примеры животных, для которых они характерны.
ОТВЕТ. 
1) Сравнение. При катастрофическом метаморфозе в организме животного происходят значительные изменения за минимальное время. В момент метаморфоза животное уязвимо, а также не способно нормально питаться. Для осуществления глубокой перестройки органов требуется накопить питательные вещества. Эволютивный метаморфоз отличается менее глубокими и более постепенными перестройками в организме. Животные во время такого метаморфоза не настолько уязвимы и могут питаться. В результате жизненный цикл таких животных короче, чем у животных с катастрофическим превращением.
2) Эволюция. Катастрофический метаморфоз позволяет иметь 2 узкоспециализированные жизненные формы — одну для развития, другую для размножения. Это позволяет также исключить конкуренцию между личинками и взрослыми организмами. Кроме того, каждая программа развития (до и после метаморфоза) могут эволюционировать независимо, адаптируясь к своим условиям. 

3) Примеры. 

Примеры животных с эволютивным метаморфозом — 

панцирные моллюски, 

насекомые с неполным превращением, 

хвостатые амфибии, 

некоторые костистые рыбы (камбала).

Примеры животных с катастрофическим метаморфозом:

насекомые с полным превращением, 

бесхвостые амфибии,

круглоротые рыбы.
4. Экспериментальная задача (8 баллов)  

4. Экспериментальная задача (8 баллов)  
Приборы и материалы: картофель, повареная соль 0,5 кг, ватные диски или салфетки, пластиковые стаканчики, линейка. 
Ход работы  Приготовьте насыщенный раствор соли.  Для этого в теплую воду насыпьте избыток поваренной соли. Тщательно размешайте. Добавляйте соль до тех пор, пока она не перестанет растворяться. Затем  остудите раствор и профильтруйте его через ватный диск или салфетку. В дальнейших экспериментах используйте только этот фильтрат.

Из клубня картофеля вырежьте шесть одинаковых брусочков толщиной 5-10 мм, шириной около 5 мм и длиной 40-50 мм. Измерьте их длину линейкой и запишите. 

В два одинаковых пластиковых стаканчика поместите по три брусочка. В один из стаканчиков налейте чистой воды, а в другой – солевой раствор.

Через 2 часа извлеките брусочки. Измерьте ваши брусочки, результаты запишите в таблицу (пример приведен ниже). Все величины записывайте в миллиметрах.

	ВОДНЫЙ РАСТВОР
	брусок 1
	брусок 2
	брусок 3

	Начальная длина, xнач (мм) 
	
	
	

	Длина после 2 час в чистой воде, xвод (мм)
	
	
	

	Изменение длины в чистой воде, 
Δxвод   =  xнач – xвод  (мм)
	
	
	

	Cреднее Δxвод  в водном растворе (мм)
	

	НАСЫЩЕННЫЙ РАСТВОР СОЛИ
	
	
	

	Начальная длина, xнач (мм)
	
	
	

	Длина после 2 час в растворе соли, xсол (мм)
	
	
	

	Изменение длины в растворе соли, 
Δxсол  =  xнач – xсол (мм)
	
	
	

	Cреднее Δxсол в растворе соли (мм)
	


Рассчитайте среднее по трем брусочкам изменение длины для каждого из растворов  Δxвод   и  Δxсол  и внесите полученные величины в таблицу.
Объяснение результатов 

Попробуйте объяснить причину изменения длины брусочков. 

Где в живой природе встречается подобное явление? Приведите как можно больше примеров.

Желательно к решению приложить фотографии брусочков картофеля до и после эксперимента рядом с линейкой и этикетками («Из воды», «Из соли»).

ОТВЕТ.
Пример заполненной таблицы:

	ВОДНЫЙ РАСТВОР
	брусок 1
	брусок 2
	брусок 3

	Начальная длина,xнач (мм) 
	40
	40
	40

	Длина после 2 час в чистой воде, xвод (мм)
	45
	43
	44

	Изменение длины в чистой воде, 

Δxвод   =  xнач – xвод  (мм)
	–5
	–3
	–4

	Cреднее Δxводв водном растворе (мм)
	-4

	НАСЫЩЕННЫЙ РАСТВОР СОЛИ
	
	
	

	Начальная длина,xнач (мм)
	40
	40
	40

	Длина после 2 час в растворе соли, xсол (мм)
	36
	37
	38

	Изменение длины в растворе соли, 

Δxсол  =  xнач – xсол(мм)
	4
	3
	2

	Cреднее Δxсолв растворе соли (мм)
	3


Объяснение результатов эксперимента: 

В основе данного эксперимента лежит явление осмоса. Осмос - это движение воды (растворителя) через полупроницаемую мембрану в сторону большей концентрации соли. Мембраны живых клеток являются проницаемыми для воды, но непроницаемы для ионов.  Живые клетки, помещенные в гипотонический раствор, увеличивают свои размеры,  т.к.  вода проникает внутрь клеток. В гипертоническом растворе вода выходит из клеток, уменьшая их объем. Соответствено меняются и длины брусочков, в гипотоническом растворе длина возрастает, а в гипертоническом - снижается.

Примеры осмотических явлений: 

- увядание травянистых растений

- работа устьичного аппарата

- работа корня

- осмотический механизм концентрирования мочи

- плазмолиз

- работа сократительных вакуолей у простейших

- форменные элементы крови в гипо- , гипертоническом и физологическом растворе.
Максимальная сумма баллов 9 класс:

	Задание
	1. Покол.
	2. Мембр.
	3. Метаморф.
	4. Эксперим.
	Σ

	Максим. балл
	6
	4
	8
	8
	26


10 класс

Задачи 1 – 4  – те же, что в 9 классе
5. Ботулизм (8 баллов)  
	Ботулизм вызывается отравлением ботулотоксином – белком, вырабатываемым почвенной анаэробной бактерией Clostridium botulinum. 

При этом заболевании наблюда​ются следующие группы симптомов:

1) тошнота и рвота (вначале);

2) парез (слабость) глазодвигатель​ных мышц (двоение в глазах, косоглазие), мышц глотки (нарушение глотания), 

мышц гортани (осиплость голоса), а затем и других скелетных мышц, в том числе, межрёберных и диафрагмы;
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Бактерия Clostridium botulinum 

	3) увеличение частоты сердечных сокращений, сухость во рту, расширение зрачков, парез кишечника (уменьшение перистальтики и запор);

4) дыхательная недостаточность. Как следствие, в крови уменьшается содержание кислорода и увеличивается – углекислого газа.


 Вопросы:

1. [image: image9.png]


Появление симптомов группы 3 связано с нарушением работы вегетативного отдела нервной системы. Какой это отдел (симпатический или парасимаптический), и что происходит – его возбуждение или, наоборот, блокада?

2. Имеется ли связь между симптомами групп 2 и 3? Предположите, на какой процесс, вызывающий их одновременное появление, действует ботулотоксин.

3. Почему при парезе глазодвигательных мышц возникает двоение в глазах?

4. Предположите, на какие процессы в дыхательной системе влияет ботулотоксин (объясните появление дыхательной недостаточности). 

ОТВЕТ.

1. Симптомы группы 3 возникают из-за возбуждения симпатической части вегетативного отдела нервной системы, либо блокады парасимпатической. Основным медиатором первой является адреналин, второй – ацетилхолин. Учитывая, что возникновение симптомов группы 2 можно объяснить нарушением обмена ацетилхолина в нервно-мышечном соединении, а причиной заболевания является одно вещество (ботулотоксин), симптомы группы 3 вызваны блокадой парасимпатической части вегетативного отдела нервной системы.     
2. Симптомы групп 2 и 3 связаны друг с другом тем, что в их основе лежит нарушение обмена и действия ацетилхолина на одном из этапов: синтез ацетилхолина, его секреция в синаптическую щель, связывание с рецептором и разрушение. Соответственно, ботулотоксин нарушает один из этих этапов (в действительности – накопление ацетилхолина).      
3. Наличие одинаковых, накладывающихся друг на друга изображений на сетчатках обоих глаз обеспечивается координированной работой глазодвигательных мышц, которые устанавливают каждый глаз в должное положение. При парезе (слабости) этих мышц направление взгляда каждого глаза устанавливается неточно, вследствие этого на сетчатках разных глаз возникают не накладывающиеся друг на друга изображения, что трактуется как двоение в глазах.        
4. Результатом действия ботулотоксина на дыхательную систему является расширение бронхов из-за блокады действия на них ацетилхолина. Однако из-за нарушения действия ацетилхолина на межрёберные мышцы и диафрагму, и как следствие, их пареза (слабости), глубина вдоха уменьшается. Поэтому развивается дыхательная недостаточность.       
 Максимальная сумма баллов 10 класс:

	Задание
	1. Покол.
	2. Мембр.
	3. Метаморф.
	4. Экспер.
	5. Ботул.
	Σ

	Максим. балл
	6
	4
	8
	8
	8
	34


11 класс

1. Сколько поколений? (6 баллов) См. задачу 1 в 9 классе.

2. Мембраны (4 балла)  См. задачу 2 в 9 классе.

3. Задача по генетике (9 баллов)  
Клуб любителей кошек города Старосибирска вывел новую породу «Сибирский валенок». Основным ее отличием было изменение ритуала ухаживания у котов: коты этой породы не выказывали самкам своих симпатий, а напротив, делали вид, что не обращают на них внимания. Но при этом как бы невзначай демонстрировали самкам свой интеллект, чем покоряли кошек навсегда. 

Вам предложено разобраться в наследовании нового признака. Студент-генетик, работавший с ним до Вас, установил, что он обусловлен мутацией одного гена. Далее он выдвинул две рабочие гипотезы, которые не успел проверить:

1)  признак сцеплен с Y-хромосомой (ген находится в Y-хромосоме, а в Х-хромосоме его нет)

2)  признак аутосомный, ограниченный полом (ограниченными полом называются признаки, гены которых есть у обоих полов, но проявляются в фенотипе только у одного – в данном случае, у самцов)

Предложите схему скрещиваний, которые надо поставить, чтобы сделать выбор между этими гипотезами. Результаты скрещиваний должны дать однозначный и наиболее полный ответ на вопрос о характере наследования признака «интеллектуальное ухаживание».

Для скрещиваний можно использовать любых животных новой породы, а также местную породу, у которой такой признак никогда не встречается. Считайте породы чистыми линиями, т.е. гомозиготными по всем генам.

ОТВЕТ.
Поставим реципрокные срещивания и получим F1 и F2

Скрещивание 1      ♂ Сиб.В.  ×  ♀ обычных                    Скрещивание 2   ♂ обычные  × ♀ Сиб.В.

Рассмотрим их результаты в трех случаях:

1)  Признак  Y-сцепленный. Обозначим аллель породы «Валенок» как А, а аллель этого же гена у обычных котов – а. (здесь нет понятия доминантности-рецессивности, поскольку у самцов он в одной копии, а у самок его вообще нет). 

В результатах скрещиваний мы будем обращать внимание на фенотип только самцов, поскольку у самок признак не проявляется (условие задачи).

	
	Скрещ 1
	Скрещ. 2

	P
	♂ XYA  ×  ♀ XX
      Сиб.В.     обычные
	♂ XYа  × ♀ XX
обычные      Сиб.В.     

	F1
	♂
	♀
	♂
	♀

	
	XYA
	XX
	XYа
	XX

	Фенотип самцов F1
	Все – с признаком А
	
	Все – без признака А.
	

	

	P2
	♂ F1 XYA  ×  ♀ F1 XX
    признак  А   
	♂ F1 XYа  × ♀ F1 XX
   без признака

	F2
	♂
	♀
	♂
	♀

	
	XYA
	XX
	XYа
	XX

	Фенотип самцов F2
	Все – с признаком А
	
	Все – без признака А.
	


2) Признак аутосомный доминантный. 

А –  аллель породы «Валенок»

а – нормальный аллель 

Поскольку в породе «Валенок» признак проявляется у всех котов, а в обычной породе – никогда не встречается, то обе породы считаем гомозиготными по этому гену.

	
	Скрещ 1
	Скрещ. 2

	P
	♂ АА  ×  ♀ аа

      Сиб.В.     обычные
	♂ аа  × ♀ АА

обычные      Сиб.В.     

	F1
	♂
	♀
	♂
	♀

	
	Аа
	Аа
	Аа
	Аа

	Фенотип самцов F1
	Все – с признаком А
	
	Все – с признаком А.
	

	Поскольку полученный результат отличается от случая 1, то ставить дальше скрещивания необязательно – гипотезу можно считать подтвержденной. Если мы все же поставим проверку, то получим в F2: 

	

	P2
	♂ F1 Аа  ×  ♀ F1 Аа

    признак  А   
	♂ F1 Аа  × ♀ F1 Аа

         признак  А   

	F2
	♂
	♀
	♂
	♀

	
	3 А_  : 1 аа
	3 А_  : 1 аа
	3 А_  : 1 аа
	3 А_  : 1 аа

	Фенотип самцов F2
	3/4 – с признаком А
	
	3/4 – с признаком А
	


3) Признак  аутосомный  рецессивный. 

а –  аллель породы «Валенок»

А – нормальный аллель 

Также считаем обе породы гомозиготными по этому гену.

	
	Скрещ 1
	Скрещ. 2

	P
	♂ аа  ×  ♀ АА

      Сиб.В.     обычные
	♂ АА  × ♀ аа

обычные      Сиб.В.     

	F1
	♂
	♀
	♂
	♀

	
	Аа
	Аа
	Аа
	Аа

	Фенотип самцов F1
	Все – без признака а
	
	Все – без  признака а
	

	Поскольку полученный результат отличается от случаев 1 и 2, то также вывод можно сделать уже по фенотипам F1. Тем не менее, всегда лучше подтвердить гипотезу, получив F2. 

	

	P2
	♂ F1 Аа  ×  ♀ F1 Аа

без признака
	♂ F1 Аа  × ♀ F1 Аа

   без признака   

	F2
	♂
	♀
	♂
	♀

	
	3 А_  : 1 аа
	3 А_  : 1 аа
	3 А_  : 1 аа
	3 А_  : 1 аа

	Фенотип самцов F2
	1/4 – с признаком а
	
	1/4 – с признаком а
	


ОТВЕТ. Таким образом, поставив два реципрокных скрещивания, уже по результатам первого поколения можно различить эти три случая. 
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Логика анализа результатов показана на схеме (скрещ. 1 – самцы новой породы с признаком, скрещ. 2 – самцы местной породы без признака). Поскольку признак у самок не проявляется никогда, то при анализе потомства смотрим только на самцов.

Чтобы быть уверенными, желательно получить F2, как в приведенном выше решении, либо поставить анализирующие скрещивания, как предлагали многие участники.

4. Чья ДНК? (8 баллов)  
В лаборатории были выделены препараты ДНК из мозга человека и мыши. При хранении надписи на пробирках стерлись. Предложите способы, которыми можно восстановить принадлежность образцов ДНК.
ОТВЕТ.
В первую очередь в ответе необходимо определить, чем же отличаются эти препараты. Если это выделенная ДНК, то отличаются они нуклеотидной последовательностью (хромосомную структуру в таких препаратах уже не определяется, так как хромосомы при выделении ДНК рвутся на кусочки длиной несколько десятков тысяч пар нуклеотидов).  Соответственно, далее требуется описать методы, которые можно использовать для определения отличий именно в нуклеотидной последовательности.

1. Во-первых, это, конечно, секвенирование – определение нуклеотидной последовательности. Здесь надо обсудить, какие именно части генома надо определять, так как просто определять весь геном сильно дорого и сложно. А какую часть от генома взять? Ведь можно выбрать консервативный участок и по нему не увидеть отличий! Важно указать, что секвенировать надо те последовательности, которыми различаются ДНК мыши и человека.

2. Во-вторых, гибридизация специфичных зондов. Обоснование выбора зонда (комплементарен последовательностям, которыми различается ДНК мыши и человека)

3. В-третьих, применение рестрикционного картирования (в реальности в чистом виде оно не применимо, но тонкостей школьник знать не обязан). Для этого необходимо добыть еще препараты ДНК мыши и человека, порезать их рестриктазами и точно так же порезать препараты в пробирках, сравнить наборы фрагментов – по схожести идентифицировать.

4. Использование ПЦР (амплификации ДНК). Обоснование выбора праймеров (комплементарен последовательностям, которыми различается ДНК мыши и человека)

Таким образом,  в ответе необходимо не просто перечислить все вышеуказанные способы,  но дать и обоснование выбора специфичных последовательностей.
5. Ботулизм (8 баллов)  См. задачу 5 в 10 классе.

Максимальная сумма баллов 11 класс:

	Задание
	1. Покол.
	2. Мембр.
	3. Генет
	4. ДНК
	5. Ботул.
	Σ

	Максим. балл
	6
	4
	9
	8
	8
	35


